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SAE 2020	Deutsch B	  Nummer: ______	

SAE                                                                    Name: _______________________________

Sekundarschulabschluss für Erwachsene                           		    Nummer: __________ 


Deutsch B  2020 	Lösungen

· Totalzeit: 90 Minuten
· Hilfsmittel: Wörterbuch in Buchform Muttersprache
· Maximal erreichbare Punktzahl: 100
· Für die Maximalnote 6 erforderliche Punktzahl: 95
· Für Note 4 erforderliche Minimalpunktzahl: 55 


Übersicht Teilthemen und Punktzahlen:

	
	DE

	A. Hörverstehen
	20 P.

	B. Leseverstehen
	20 P.

	C. Sprache im Fokus
	20 P.

	D. Textproduktion
	40 P.




A. Hörverstehen           (20 Punkte) 						___ / 20P.

Lesen Sie zuerst die Aussagen.
Sie hören den Text anschliessend zweimal. Kreuzen Sie an, ob die Aussage gemäss Hörtext richtig oder falsch ist. Nicht Erwähntes gilt als falsch.
													
													richtig	 falsch / nicht 
																erwähnt

1) Das Mädchen heisst Lea.							   		
2) Es ist 10 Jahre alt.								   	     
3) Die ganze Familie wohnt in Deutschland.					   	
4) Sie wohnen auf dem Land.							   
5) Das Mädchen hat eine grosse Schwester.					   
6) Es wünscht sich einen grossen Bruder.					   
7) Die Familie wohnt in einem Neubau.					   	
8) Die Familie hat einen Hund und eine Katze.				   
9) Die Grosseltern wohnen auch da.						   
10) Das Mädchen besucht bereits das Gymnasium.				   	   
11) Es fährt mit dem Bus zur Schule.						   
12) Das Mädchen fährt immer am Wochenende in die Schweiz.		   
13) Sie mag es in die Schweiz zu fahren.					   
14) Am liebsten aber fährt sie nach Bayern.					   
15) Sie mag das Schweizer Essen sehr gerne.					   
16) Für sie ist das Schweizerdeutsch nicht so schwer.			   
17) Das Mädchen findet die „ch“- Laute sehr fremd und
schwierig auszusprechen.							   
18) Sie kennt die Ausdrücke für Küchenkasten und 
Schlafmütze auf Schweizerdeutsch.						   		
19) Am liebsten fährt sie in der Schweiz mit der Strassenbahn (Tram).														   	
20) Am liebsten fährt sie in der Schweiz Zug. 					   	

B. Leseverstehen           (20 Punkte)

1. Text lesen

Lesen Sie den folgenden Text und kreuzen Sie bei jeder anschliessenden Aussage an, ob sich diese aus dem Text als richtig oder falsch erweist. Nicht Erwähntes gilt als falsch.

															___ / 10P.
													richtig	 falsch / nicht 																	erwähnt


1) Die Binos produzieren 20 kg Abfall pro Jahr.				   		
2) Die Familie kompostiert, aber rezykliert nicht.				   	     
3) Grünabfälle kompostieren die Binos in einem 
Kompostbehälter.								   	
4) Ein Durchschnittsschweizer produziert über 700 kg Abfall 
pro Jahr.										   	     
5) Seit 2015 müssen die Einwohner der Gemeinde Cottens
ihren Abfall im Werkhof entsorgen und dafür bezahlen.			   	     
6) Für Natalie kam es nicht in Frage, für die Abfallentsorgung 
bezahlen zu müssen.								   	     
7) Das erste Prinzip der „Zero Waste-Bewegung“ bedeutet, 
dass man sich vom Staat nicht alles gefallen lassen soll.		   	     
8) Natalie musste ihre Kinder und ihren Mann lange  über-
zeugen, damit sie bei diesem neuen Lebensstil mitmachen.		   	     
9) Im „Maison du Vrac“ kann man sämtliches Verpackungs-
material im Laden zurücklassen.						   	     
10) Natalie informierte sich in Büchern und im Internet, 
wie man es schafft, weniger Abfall zu produzieren.			   	  




2. Grafik lesen

Lesen Sie die folgende Grafik und kreuzen Sie bei jeder anschliessenden Aussage an, ob sich diese aus dem Text als richtig oder falsch erweist. Nicht Erwähntes gilt als falsch.
															
___ / 10P.

														      richtig	 falsch / 															        nicht erwähnt

1) Die Daten wurden in der Schweiz erhoben						   
2) Die Angaben im Text und in den Diagrammen beziehen sich 
auf das letzte Jahr.									   
3) Im Jahr 2018 wurde eine Energiemenge von mehr als 
300’000 TJ (Terajoule) verbraucht.							   
4) Der Verkehr verursacht 38% des Energieverbrauchs.				   
5) Am meisten Energie verbrauchen die Haushalte.					   
6) Der Verkehr bezieht 94% seines Energiebedarfs von Benzin.			   
7) Im Verkehr wird mehr Diesel als Benzin eingesetzt.				   
8) Seit dem Jahr 1990 ist der Benzinverbrauch stetig zurückgegangen.		   
9) Gas und übrige Energien werden seit dem Jahr 1997 erfasst.			   
10) Elektrizität ist die Energie der Zukunft.						   

C. Sprache im Fokus         (20 Punkte) 

1. Rechtschreibung: lange Vokale		___ / 5P.
Vervollständigen Sie die Wörter mit der korrekten Schreibung. Folgende Schreibweisen stehen Ihnen zur Verfügung: ah / ä / ee / i / ie / ieh / h / o / ö
1. Sein Augenlid ist geschwollen.
2. Trennen Sie die Naht mit der Schere auf.
3. Tiger sind vom Aussterben bedroht.
4. An der Staude wachsen rote Beeren.
5. Ich kenne ihn nicht.
6. Was empfiehlst du mir?
7. Der Dom ist eine bischöfliche Kathedralkirche.
8. Er schob an der Türe den Riegel zurück.
9. Die Maschine gab seltsame Töne von sich.
10.  Die Katzen quälen die Mäuse.							(je 0.5 P.)

2. Wortbildung			___ / 5P.
Bilden Sie aus folgenden Verben und Adjektiven Nomen. Verwenden Sie hierfür den Wortstamm des aufgeführten Verbes bzw. Adjektivs und fügen Sie die passende Endung an. Nicht erlaubt sind nominalisierte Verben (z.B.  singen  das Singen).
Folgende Endungen stehen Ihnen zur Verfügung: -er / -heit / -igkeit / -keit / -nis / -ung 
	Beispiel:
	schön Schönheit

1. tapfer 	 	Tapferkeit
2. ereignen 	 	Ereignis
3. hell 	 	Helligkeit
4. offen 	 	Offenheit
5. alt 	 	Alter
6. meinen 	 	Meinung
7. schnell 	 	Schnelligkeit
8. [bookmark: _GoBack]trinken 	 	Trinker, Tränkung
9. steigen 	 	Steigung
10. erlauben 	 	Erlaubnis							(je 0.5 P.)

3. Sätze: Kommas	___ / 5P.
Setzen Sie die fehlenden Kommas bei Teilsätzen, Aufzählungen und nachgestellten Angaben.

Mein Geburtstag
Ich feierte meinen Geburtstag mit meinen beiden Freundinnen, meinem Bruder und meinen Cousins und Cousinen, die im gleichen Haus wohnen. Ich lud sie zum Gamen ein. Weil ich Käsefondue gut mag, hatte ich nach dem Spielen einen gemütlichen Fondueabend geplant, obwohl mein Geburtstag im Juni ist. Nachdem wir fertig gegessen hatten, packte ich die Geschenke aus.


4. Die vier Fälle 				___ / 5P.
Bestimmen Sie den Fall des unterstrichenen Ausdrucks und schreiben Sie in die Klammer die Abkürzung für den jeweiligen Fall.
N = Nominativ G = Genitiv D = Dativ A = Akkusativ 
Flughäfen (_N__) gehören zu den Orten, an denen viel gestohlen wird. Die Flughafenpolizei ist sich dieses Problems (_G__)  bewusst und warnt die Reisenden (_A__)  immer wieder mit eindringlichen Lautsprecherdurchsagen. Ein Taschendieb war auch am Düsseldorfer Flughafen tätig. Er hatte einem niederländischen Mädchen (_D__)  am Check-in-Schalter eine edle Handtasche vom Gepäckwagen geklaut. Der Mann hatte darin wohl Bargeld und Schmuck (_A__)  vermutet.
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